

三大容易上火食物,很多人猛吃

# 过年吃上火了吗? 年后“败败火”

春节期间,天天大鱼大肉也就罢了,零食也是吃到停不下来,花生、瓜子、各种坚果,还有砂糖橘……不过,吃多了也会“乐极生悲”,这两天许多人不仅感觉小肚子圆润了,更要命的是还“上火了”,表现为口舌生疮、咽喉干痛。今天,就来给大家说道说道关于上火的问题。

## 这些食物容易让人“上火”

“上火”又称“热气”,从中医理论解释,属于中医热证范畴,是人体阴阳平衡失调的结果。

春节期间,天气寒冷,室内外温差较大,加上饮食不节制,人体很容易阴阳失衡,内火旺盛,从而出现:眼睛红肿、口舌生疮、咽喉干痛、头昏目眩、鼻腔热烘、流鼻血、牙痛、便秘等“上火”的症状。

这几种食物容易让人“上火”。

砂糖橘。砂糖橘几乎可以说是过年必备的水果,酸酸甜甜,一吃就停不下来。但以砂糖橘为首的橘子类水果,果糖含量很高,吃多了就非常容易上火,引发一些炎症反应。当然除了橘子外,桂圆、荔枝之类的高糖水果,吃多了也容易上火。

瓜子、花生各种坚果。各种各样的坚果是年货中不可缺少的,这些坚果果香是香,但很多人吃完第二天容易嗓子干痛、嘴角起泡。一方面,这些坚果大都经过炒制、烘焙,非常干燥;另一方面,制作时还会加入大量的盐、辣椒、奶油等调料,吃多了容易让嘴皮发干、咽部黏膜充血、嗓子干疼。

大鱼大肉、油炸食品。春节期间,家家户户都有油炸小零食,麻花、油炸红薯条;吃饭时也少不了大鱼大肉、炸丸子、炸酥肉……很多人肉吃多了后会感觉燥热,有些人吃羊肉、牛肉等感觉会更明显。这是因



为肉类的“食物热效应”更大,产生的热量更高。

油炸食物,因为脂肪在高温下容易变性,产生反式脂肪,并且含量随加热次数增多不断增加,而反式脂肪会导致体内炎症因子水平增加,“上火”就这样来了。

## 多吃四种天然“败火高手”

萝卜。水灵灵的大萝卜不仅润燥清热,还能助消化,减轻进补的油腻感。在《本草纲目》就有记载:萝卜能“大下气、消谷和中、去邪热气”。并且,不同的萝卜去火的效果,还各有千秋。在所有萝卜中,白萝卜热量相对更低一些,且白色入肺,因而白萝卜清肺火的功效相对更强,更适合咳嗽痰多的朋友食用。

红心萝卜则重在清心火,适合口舌生疮、失眠、心烦的朋友食用。

青萝卜长于舒肝、降肝火,脾气急躁、脸红面赤、眼屎多、头晕、头痛的朋友则可以选择这一种。

菠菜。从中医角度来看,菠菜味甘辛、性凉,能滋阴平肝、止渴润

肠、养血止血,起到调节肠胃、疏通便秘的作用。特别是因为肝火旺而引起的便秘者和进食油腻食物后,菠菜在促进消化和排便的同时,起到“去火”“除燥”的效果。不过菠菜中的草酸含量较高,在食用前一定要先焯水,去除草酸,这一步一定不能省略掉。

儿菜。儿菜也叫“抱子芥”,很多南方人将它当作宝。在菜场占据半壁江山。儿菜微苦能清热解毒,和大白菜一样,富含丰富的维生素C。关键是热量非常低,几乎不含脂肪。并且儿菜具有芥菜的清香,口感却要好得多,甘甜而略带苦味,嚼在嘴里肉脆少筋,不带残渣。实为清热败火的好食材。

鸭肉。在中医看来,鸭子吃的食料多为水生物,故其肉性味甘寒,入肺胃肾经,有滋补、养胃、补肾、消水肿、止咳化痰的作用。并且,在干燥的季节,食用性凉的鸭肉,可以帮助降火气,食用时尽量避免与燥热的食物搭配,效果会更好。

(长沙晚报 易顺清)

## 缓解痛经 情绪调节很重要

部分女性来月经时常会有明显的腹痛腹泻、恶心、腰背酸痛、全身冒冷汗、脸色苍白等痛经症状。哪些方法能帮助患者缓解痛经呢?

若痛经长时间没有得到有效控制,女性可能会面临气血失调、免疫力下降、不孕不育、诱发其他妇科疾病、影响心理健康等众多问题。因此,女性一定要重视痛经问题。

注意调节情绪。情绪可影响月经,如压力过大导致月经量增加、周期提前、月经量减少等问题,长期情绪不稳定会诱发月经不调,会出现痛经、腹痛等症状。

故女性应当注重情绪的调节,保持乐观的态度。若有负面情绪,要学会用适合自己的方式排解,如听音乐、做运动、见朋友等来转移注意力,不要将坏情绪持续太久。

调整饮食。日常饮食保证营养的全面,注重高蛋白、高维生素,并要补充微量元素。可多吃海带,因其富含碘元素,可以保护卵巢功能,促进雌激素分泌。此外,经期要远离生冷的食品,包括冰激凌、冰镇饮品以及在冰箱冻过的瓜果等。平时也要少吃些辛辣、油腻、寒凉的食物。

注意保暖。天冷及时加衣,做好保暖。不要经常吹风,洗头洗澡

时要注重保暖;若是在夏天,空调温度以26℃~28℃为宜,注意不可对着空调直吹。还可以用热、温水泡脚,能够促进血液循环,帮助气血运行通畅,改善痛经。

做好清洁。建议女性每日以温水清洗私处。处于经期时,不能隔太久时间才换卫生巾。盆、毛巾等私人物品不可与家庭成员共用,并要注意经常清洗与消毒。由于女性在月经期间的抵抗力和免疫力比较差,少碰冷水,尽量不要着凉,注意经期不要盆浴。

适当运动。日常生活中可以选择打羽毛球、骑自行车、爬山、慢跑、散步、打网球等运动,能够增强身体素质,但处于经期的女性不要剧烈运动。

其他措施。可用热水袋敷在下腹部,缓解痛经;患者也应当多喝热汤或热水;可找专业人士在子宫穴、关元穴、足三里等穴位进行艾灸,促进血液循环,并且温经散寒,可缓解痛经。

最后提醒各位女性朋友,要注重妇科检查,有助于尽早发现其他问题。此外,若女性在月经期间发现月经颜色异常,气味异常,且痛经程度强烈,很有可能患上了妇科疾病,应及时就医检查接受治疗。

(大河健康报 宣东华)

## 乍暖还寒 做好保暖防脑梗

脑梗死又称“缺血性脑卒中”,是人体自身原因或受到外界因素的影响,大脑局部血管变得狭窄或者发生堵塞,造成局部脑组织的血流供应出现异常,相关脑组织因为血液、氧气供应不足而发生坏死,脑内相关神经随之受损的一种脑血管疾病。

现如今由于生活压力的增加,很多人都处于亚健康状态,甚至患有高血压、糖尿病、心脏病等疾病,加上熬夜、长期吸烟饮酒等坏习惯,会增加心脑血管负担,而且人体血管也会随着年龄发生退行性改变,这些因素不断叠加就会增加脑梗死风险。而寒冷天气会对人体血管造成刺激或激惹,从而引起血管痉挛,导致脑部血液供应障碍,引发神经单元坏死,最终导致脑梗死。因此,在当下乍暖还寒的时节,一定要重视脑梗死的预防。

做好饮食管理。日常饮食中,注意补充含有膳食纤维、维生素以及优质蛋白的食物,这类食物不但有助于营养均衡,还可以改善血管功能。可以适当食用果蔬、鱼肉、蛋类等食物,避免食用油炸、腌制、甜品等食物,尤其是中老年人要尽量避免食用,这些食物不仅会造成血压、血糖水平波动,还会对血管造成进一步损害,从而增加脑梗死风险。

春季肝气旺,肝气过旺就会影响身体其他脏腑的功能;肝气又不能压抑,要合理转化和排泄它,中医把这个治法叫疏肝理气。姜静介绍,采用中药汤剂辩证内服与艾箱辩证药物灸、拔罐疗法、砭石灸、督脉灸、中药熏蒸、耳穴压豆等外治疗法相结合,均可疏肝理气、调畅情志、益气健脾、强身健体。

(大河健康报 吴文可)

免肥胖以及超重的情况,预防脑梗死的发生,快走、慢跑、打太极拳等都是很好的锻炼方式。另外要注意身体情况合理进行锻炼,避免剧烈的锻炼方式。

控制原发病。高血压、高血糖、高血脂等是导致脑梗死发生的危险因素,因此存在这些原发性的患者,一定要在医生指导下合理用药控制,不能自行停止或改变用药。

保持乐观心态。平时做好自身的情绪管理,避免情绪过于激动、大起大落等,保持乐观积极的心态。同时也要保持作息规律,保证每天睡眠充足,注意劳逸结合。从而降低脑梗死发生风险。

做好保暖措施。当前虽说立春已过,但天气乍暖还寒,平时多关注天气变化,根据气温适当增加衣物做好保暖措施,同时也不能忽略头面部、四肢等部位的保暖。另外,老年人在寒冷天气最好不要出门,也要避免在寒冷的早晨进行锻炼,以免发生意外。

定期体检。定期体检有助于了解大家的身体情况,特别是中老年人要多关注身体情况,出现异常要及时就医查明原因,以免造成不良后果。

需要提醒的是,虽然现今医疗技术已经有了很大的进步,对于脑梗死疾病的治疗也有较大的进展,但脑梗死依然属于难以快速有效治疗的疾病,预防大于治疗。因此,日常生活中,大家一定要养成健康的生活方式,做好健康体检,尽量避免疾病的發生。

(大河健康报 鲍英杰)

## “立春”好时节 养生关键时



或郁久化火,会引起很多疾病的复发或复发。

饮食有度,宜食甘辛。春季阳气初生,在饮食养生方面,除了注意生发阳气,还要投脏腑所好,应适当吃些辛甘发散之品,食物可选择辛温发散的葱、香菜、花生、韭菜、虾仁等食物。立春后要多吃五谷,它们是种子,主生发。蔬菜要吃应季的,不吃反季节的。

要多食些柔肝养肺的食品:如荠菜,益肝和中;菠菜,利五脏、通血脉;山药,健脾补肺;银耳,润肺生津、养阴柔肝;燕麦,益肝和脾,能补虚损、止虚汗、降血脂。

立春后不宜吃酸收之味。因为酸味入肝,具有收敛之性,不利于阳气的生发和肝气的疏泄。不宜吃过辣、过咸、肥甘厚味,如麻辣火锅,猪肉、羊肉等,因为这些食物都可能助湿困脾,损耗阳气,助火扇风,导致

### 肝火上炎、肝风内动。

乍暖又寒,春不减衣。立春过后,天气由寒转暖,气候特征是以风气为主令,而风邪既可单独作为致病因素,也常与其他邪气兼夹为病。故在时节养生方面,应特别注意“防风寒”。尤其是早春,因为春季阳气始生,气血渐趋于表,毛孔初开,血气稍减,体表抵御外邪能力较弱,同时春季气候不稳定,时寒时热,稍不注意,就容易外感风寒湿气,表现出感冒咳嗽等症候。因此,立春在衣着上主张“下厚上薄”,尤其是老年人,不可骤减,脖子、腰部、双脚处于人体阳气运输的主要通道上,需要格外精心防护。外出最好戴上围巾或穿高领衫,避免脖颈暴露在风寒中。

因势利导,注意调肝。所谓“百草回芽,旧病萌发”,春季万物复苏,生机勃勃,人体也是如此。如果能顺应这个天机,合理调养,有利于治好旧病。

春季肝气旺,肝气过旺就会影响身体其他脏腑的功能;肝气又不能压抑,要合理转化和排泄它,中医把这个治法叫疏肝理气。姜静介绍,采用中药汤剂辩证内服与艾箱辩证药物灸、拔罐疗法、砭石灸、督脉灸、中药熏蒸、耳穴压豆等外治疗法相结合,均可疏肝理气、调畅情志、益气健脾、强身健体。

(大河健康报 吴文可)